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Kleine Anfrage

Dreifachturnhalle im SZU i

Frage von Landtagsabgeordnete Franziska Hoop

Antwort von Regierungsratin Graziella Marok-Wachter

Frage vom 06. Marz 2024
Die Dreifachturnhalle beim SZU Il wird bekanntlich in die Tiefe, das heisst bewusst und vorséatzlich in den

Grundwasserbereich in Ruggell gebaut. Dies gegen die Meinung vieler lokaler Bauexperten. Dies wurde im
Landtag bei der Aufstockung des Ergdnzungskredits im April 2023 auch von einigen Abgeordneten stark
kritisiert. Die daraus entstehenden Zusatzkosten in Unterhalt und Instandhaltung sind derzeit nicht abzusehen,

dirften aber erheblich sein. Dazu meine drei Fragen:

*

Hat die Regierung in dieser Sache nochmals Untersuchungen und Abklarungen angestellt?
* Wenn nein, warum nicht?
Bleibt die Regierung bei ihren Planen, die Dreifachturnhalle beim SZU Il in den Grundwasserbereich zu

bauen?

Antwort vom 08. Dezember 2023
Zu Frage 1:

Einleitend weist die Regierung auf die Antworten zur kleinen Anfrage des Abgeordneten Johannes Kaisers vom
31. Mai 2023 hin. In der Beantwortung dieser kleinen Anfrage halt die Regierung fest, dass es beim Thema

Wasser wichtig ist, zwischen Grundwasser, Oberflachenwasser und Schmutzwasser zu unterscheiden.

In Ruggell ist weder die Thematik Grundwasser noch die Thematik Schmutzwasser problematischer als in
anderen Gemeinden. Was in Ruggell jedoch zu beachten ist — und das wird auch von der Gemeinde Ruggell so

geschildert — ist die Versickerung des Oberflachenwassers aufgrund des Grundwasserpegels.

Bei starken Regenereignissen konnte es bei einer zu geringen Dimensionierung der Versickerungsflache sein,

dass diese nicht ausreicht und das Wasser Uber zu tief gesetzte Offnungen ins Gebaude eindringt.

Sowohl das Ministerium fir Infrastruktur und Justiz als auch die Stabsstelle fir staatliche Liegenschaften sind

und waren in Bezug auf die Thematik Oberflachenwasser in Kontakt mit der Gemeinde.
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Seit der Beantwortung der kleinen Anfrage am 2. Juni 2023 hat die Projektleitung des SZU Il die Planung der
Liegenschaftsentwasserung sowie der Wasserdichtigkeit mit verschiedenen Fachingenieurinnen und

Fachingenieuren sowie mit Expertinnen und Experten fortgefiihrt und optimiert.

Die Stabsstelle fiir staatliche Liegenschaften steht zudem weiterhin in engem Austausch mit den Fachpersonen
der Ruggeller Bauverwaltung. Darliber hinaus haben ein Vertreter und eine Vertreterin der Stabsstelle flr
staatliche Liegenschaften am jahrlichen Informationsabend der Gemeinde Ruggell vom 26. Februar 2024 der
Ruggeller Bevolkerung das Bauprojekt Neubau Schulzentrum Unterland Il vorgestellt. Im Rahmen dieses
Informationsabends wurde auch explizit auf das Thema Wasser eingegangen und es wurden alle Fragen der

Einwohnerinnen und Einwohner beantwortet.
Zu Frage 2:

Siehe Antwort zu Frage 1.

Zu Frage 3:

Ja.

Die Regierung weist zudem darauf hin, das Bauen im Grundwasser in Liechtenstein kein Einzelfall ist. Auch
deshalb verfligen die Unternehmer Gber die entsprechende Erfahrung. Die Empfehlungen der Expertinnen und
Experten werden beachtet und umgesetzt. Dazu gehoéren beispielsweise: Das Niveau des Erdgeschosses und
die Zugangshohen zu optimieren sowie Reserven einzuplanen, Versickerungsmoglichkeiten in der Umgebung zu
schaffen, das Eindringen von Wasser bei Offnungen zu verhindern (Lichtschachte, etc.), ein Abdichtungskonzept

zu erstellen und die Qualitdt wahrend des Bauprozesses zu prifen.
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